
응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 43 47.25%

2 만족 42 46.15%

3 보통 6 6.59%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

1. Ⅰ- 1. 늘봄프로그램 운영 전반에 대하여 만족하십니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 43 47.25%

2 만족 42 46.15%

3 보통 6 6.59%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

2. Ⅰ- 2. 늘봄프로그램 주당 프로그램 운영시간에 대하여 만족하십니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 45 49.45%

2 만족 41 45.05%

3 보통 5 5.49%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

3. Ⅰ- 3. 늘봄프로그램 강사진에 대하여 만족하십니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 40 43.96%

2 만족 42 46.15%

3 보통 9 9.89%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

4. Ⅰ- 4. 늘봄프로그램 수강료에 대하여 만족하십니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 41 45.05%

2 만족 45 49.45%

3 보통 5 5.49%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

5. Ⅰ- 5. 늘봄프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로그램) 등에 대하여 만족하십니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 42 46.15%

2 만족 45 49.45%

3 보통 4 4.40%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

6. Ⅰ- 6. 늘봄프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 44 48.35%

2 만족 42 46.15%

3 보통 5 5.49%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

7. Ⅰ- 7. 늘봄프로그램이 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?



응답통계 응답 91 41.36%

미응답 129 58.64%

총계 220 100%

1 매우 만족 40 43.96%

2 만족 40 43.96%

3 보통 11 12.09%

4 불만 0 0.00%

5 매우 불만 0 0.00%

8. Ⅰ- 8. 늘봄프로그램이 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?



응답통계 응답 9 4.09%

미응답 211 95.91%

총계 220 100%

9. Ⅰ- 9. 기타 의견


